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10.

Minden tovabbi lapon szerepeljen a név és/vagy az ETR-azonosito!

. Vizben (a torésmutatoja n = 4/3) terjeds elektromagneses hullam elektromos tere a kovetkezd alaki:
1
E(r,t)=Ey [ —1 | sin[27(4x — 2y + 2) — wt].
a

Milyen iranyban terjed a hullam? Milyen a és w értékeknél lesz az E(r,t) tér az elektroméagneses sikhullam
elektromos tere? A tavolsag méterben, az id6 méasodpercben értendd, a fénysebesség vakuum-beli értékét
jeloljiik c-vel. Hatarozzuk meg a T' periodus id6t, az w korfrekvenciat, a k hullamszamot, a A hullamhosszt
és a fazissebességet! Irjuk fel az E(r,t) teret komplex formaban (azaz amelynek valos része éppen E(r,t))!

Mekkorak az elektromos tér komplex amplitidé-komponensei? Milyen iranyt és nagysagi a B mégneses
indukcio (Ey adott)?

Mi a kiilénbség a sikhullam és gombhullam kozott? Irjuk fol a képletiiket és értelmezziik!

Egy 1 méteres atmérdjii objektivvel rendelkezé tavesovel figyeljiik meg a Holdat. Becsiiljiik meg, hogy mek-

kora méreti targyakat lathatunk meg, ha csak a fény hullamtulajdonsaga rontja a felbontast! Eszrevehetjiik-
e a Holdra leszallt Grhajok nyomat?

Négy darab a oldalu kis négyzet van elhelyezve egy 3a oldalhossziisagti nagy négyzet csticsaiban, agy, hogy
az egyes négyzetek kozepei a nagy négyzet cstucsaiban vannak, és a kis négyzetek egymashoz képest azonos
allastak. Hatarozzuk meg az alakzat S(k,,k,) szerkezeti tényezdjét (a (ks, ky)-et jelolhetjiik szokdsosan
(p, q)-val) Hatérozzuk meg ezen alakzat-teljes Fraunhofer-diffrakcios amplitadojat!

. Irjuk fel egy 45° szoggel elforgatott polarizator polarizacios matrixat! Bizonyitsuk be, hogy ez a matrix

egy projektor!

. Irjuk fel egy 2-es torésmutatoji, egységnyi sugara gémb optikai matrixat paraxialis kozelitésben! Mekkora

a fokusztavolsag, hol van a két f6sik? Mutassuk meg, hogy a két fGsik egybeesik!

Egy vékonyréteg-rendszert alakitunk ki egy folian, aminek a mérés sordn mindkét oldalan vakuum van.
Azt talaljuk, hogy a folia egyaltalan nem veri vissza a bal oldalrél érkezé fényt. A mérés soran kideriil hogy

a rendszer optikai matrixanak M, eleme valos. Irjuk fel a vékonyréteg-rendszer teljes optikai matrixat!
Mutassuk meg, hogy a jobb oldalrél érkezé fényt sem veri vissza a folia!

A wvonal alatti feladatok megolddasait kilon lapra irjdtok!

Egy kozegben a torésmutato csak az y koordinatatol fiigg. Egy fénysugar az y = ach (x/a) fliiggvénnyel
leirhato palyan halad. Hatarozzuk meg a torésmutato helyfiiggését leird n(y) fiiggvényt! Mekkora a torés-
mutato az y = 0 sikban? Indokold!

. Az A és B esemény kozti idskiilonbség 6 év, térbeli tavolsaguk 10 fényév. Milyen gyorsan mozgé tirhajora

kell atszallnunk, ha azt szeretnénk elérni, hogy a két esemény egyideji legyen? Mekkora lesz ekkor a
tavolsaguk? Mekkordnak latjuk a két esemény térbeli és idébeli tavolsagat, ha tévedésbdl egy ugyanilyen
sebességii, de ellentétes irAnyba mozg6 tirhajora szalltunk fel? NE hasznéalj tizedes torteket!

Egy nyugalomban levs, M = 1105 m tomegii részecske két részre bomlik. Az egyik részecske 128 m tomegt,
és 9u sebességgel repiil balra. A masik részecske tomege ismeretlen, és 8v sebességgel repiil jobbra. Mekkora
a v sebesség, és mekkora a masodik részecske tomege? Mennyi a relativisztikus tomegdefektus? NE hasznalj
tizedes torteket, csak kozonséges torteket, esetleg gyokos kifejezéseket!
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